



一位普通农民的“三次跳跃” ——记谷堡粮食专业合作社社长竺海龙

今年是新中国成立70周年，在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程中，各行各业涌现出一大批矢志报国、实干创业的典型人物和群体。本报从今天起开设“爱国情 奋斗者”专栏，围绕庆祝新中国成立70周年主题，讲述70年来奉化儿女为祖国建设发展贡献智慧和挥洒汗水的生动故事，展现他们为追求美好生活奋力搏击的精神风采，激励大家以信仰、信念、信心铸就精神力量，用勤劳、智慧、勇气书写美好未来，共筑强国梦、同抒爱国情、携手奋进路。敬请关注。

记者 徐华良
通讯员 应国民
春意盎然、草长莺飞时节，在江口街道浪浪农场的粮食功能区内，谷堡粮食专业合作社社长竺海龙比平时更加忙碌，一会儿跟农机手叮嘱早稻机插密度要合理，一会儿去观察前些天插秧的早稻长势情况，一会儿跟相关农技人员商量创意农业相关事宜，忙得不可开交。

竺海龙今年64岁，说起自己的前半生，他直言经历了“三次跳跃”。

第一次跳出“农门”

竺海龙出生于江口街道竺家桥头自然村，14岁小学毕业后，就跟着父亲学种田，经过艰辛的劳作和磨练，成为了种田的行家里手。20岁那年，他开始担任生产队长。之后，又相继担任过村治保主任、民兵连长和村委会主任等职。

1986年，竺海龙实现了第一次“跳跃”：他跳出“农门”，担任了当时江席厂的副厂长，主抓外贸生产。走马上任后，他牵头开发并生产了提花席，产品远销日本。

第二次辞职办厂

1987年，竺海龙辞去副厂长职务，投资5万元，在萧王庙柳家村租赁厂房，办起了柳家席厂，开

始了他人生的第二次“跳跃”。当时工厂主要生产榻榻米，主打日本市场，每条榻榻米售价达20元人民币（当年全国职工平均月工资约121元），当年就实现产值200万元，声名在外。1992年，竺海龙又投资20多万元，在竺家桥头自然村也开办了一家席厂，收购当地种植的蔺草，并吸纳乡亲就业，增加了乡亲的收入。当年，竺海龙大胆创新，把生产榻榻米所用的蔺草处理方式从晒干改为烘干，经此改变后，他们生产的榻榻米质量胜过同类产品，在日本市场热销，实现了当年建厂当年投产，产值达300多万元。

1996年，竺海龙再次投资300多万元，在江口镇新兴工业园建造了新厂房，建筑面积达1700平方米，并将企业名称改为奉化兰翔工艺品有限公司，以生产榻榻米为主，同时也生产提花席、床席等，成为了当时奉化的苗子型农业龙头企业。

第三次跳回“农门”

企业办得风生水起，竺海龙却做出了一个令家人和亲友意想不到的决定：要开始第三次“跳跃”——跳回“农门”。原来，随着时代的变迁，越来越多的农民洗脚上岸，进厂务工，大批农田抛荒，看着这一幕，农民出身的竺海龙心

里很不是滋味，经过深思熟虑，他决定把企业交给女婿主管，自己重操旧业，干回种田老本行。他从江口街道三进桥、坝桥一带的350多户农户手中，租赁了500余亩已荒芜或半抛荒的农田，成立了谷堡农机专业合作社和谷堡粮食专业合作社，开始了规模化种植。由于采用了良种良法和科学管理方式，粮食连年高产。2012年，谷堡粮食专业合作社被评为省订单粮食“守合同重信用”优秀售粮合作社，竺海龙个人被评为省优秀售粮大户，并荣获宁波市劳模称号。

做一名新型职业农民

“我的心愿是做一名新型职业农民，新型职业农民的新字，应体现在发展思路和管理理念上。”竺海龙表示。在他的带领下，谷堡粮食专业合作社建立了生产田间档案，并在种植过程中运用杀虫灯、性诱捕剂等工具防治水稻病虫害。2014年，谷堡粮食专业合作社水稻亩产突破了900公斤大关，打破了奉化水稻亩产最高纪录，当年，农业部主办的全国农产品质量安全现场会就在谷堡举行。之后，中央、省、市相

关部门领导多次来到该农场考察，其部分先进种植管理经验还在全省乃至全国推广。

“我不会满足现状，也不想满足。”2017年，竺海龙开始在自家农场上尝试创意农业，以期实现粮食产量和种植收入双丰收。于是，他的农场有了观景台，有了大型风车，有了烘干中心，还有农耕文化展示区和粮食产业服务中心，并实现了全生产流程的实时监控。同时，竺海龙还不断优化自家农场的种植布局，提升种植效益。今年，竺海龙承包了2030亩农田，其中种植小麦612亩、油菜150亩、蔺草520亩、早稻700亩。在油菜花盛开期间，来自省内外的游客6000多人次前来观赏。

“未来的农业将是颠覆性的，农民要将饭碗牢牢捧在自己手中。”这句话，是竺海龙不变的初心，也是他对未来的追求，更是他和他的农场在新时代中不断奋进的动力。今年是新中国成立70周年，这段时间，竺海龙正在为祖国母亲筹备一份“生日礼物”：用粉红色、金黄色等彩色稻种，在60亩稻田中，种植出两面五星红旗和“我爱祖国”四个字，以此向祖国和革命先烈致敬。



桥棚村建起了葡萄酒采酿基地

本报讯(记者 许森 王红雨 通讯员 裴庚益)“现在已经开始开花，预计中秋节前后就可结果采摘。”昨天上午，在尚田镇桥棚村的一处山地上，村委会主任贾位忠一边察看着葡萄苗长势，一边对记者说道。

贾位忠的葡萄基地有150亩，与一般葡萄种植户不同的是，这里种植的葡萄串大果小，虽然卖相不如市场上销售的葡萄，但却是酿造优质葡萄酒的首选原料，亩产可达4000公斤左右。在葡萄基地的一侧，有一间占地800平方米的农业设施用房，里面摆放了葡萄酒的酿造和存储设备。

过去，贾位忠常年在外，2006年，他在广西开始发展葡萄酒采酿基地。2014年，贾位忠回到家乡尚田镇桥棚村，并于2015年5

月当选村委会主任。如何带动乡亲增收致富，成了贾位忠当选后一直思索的问题。经过考察，他发现桥棚村位于北纬30度，气候、温度和阳光都非常适宜，是葡萄酒采酿的黄金地带，何不发展老本行？

去年8月，贾位忠投入近千万元，建起了葡萄酒采酿基地。“第一批葡萄酒已经酿制成功，邀请朋友们品鉴后，得到了一致好评。如今，‘奉之非’‘乔之仙’两个商标也已注册成功。相信桥棚村出产的葡萄酒一定能够畅销。”

下步，贾位忠计划将葡萄种植面积扩大到500亩，使葡萄酒年产量达到500吨。同时，发动村民积极种植葡萄，形成“生产—加工—销售”为一体的葡萄酒产业发展格局，作为促进农业提质增效、农民增收致富的优势特色产业进行重点培育。



图为贾位忠在查看葡萄长势

冲刺三年大变样
倒计时 212 天

奉化农商银行借力“桃源赶集”展现农信元素

本报讯(记者 景小芳 通讯员 竺舒)日前，奉化农商银行借助第四届“桃源赶集”，积极融入农信元素，推动业务发展的同时，推进企业文化传播。

在为期18天的林家村驻点宣传活动中，参与农商银行一码通的商户共有80家，萧王庙支行新增一码通商户覆盖率达95%，商户流水共110.85万元，留存存款为57.98万

元。活动期间，实现丰收互联新增365户。此外，现场营销大额存单约120万元，普惠签约数超200户。据悉，奉化农商银行之后还将积极对接各类公益、节庆、文旅等区

域性活动，以先进的文化理念为先导，以务实的金融态度为保障，以创新的金融产品为驱动，以点带面，不断夯实和丰富以“知行有为”为核心的企业文化。

全省档案局长馆长会议召开 我区作经验交流

本报讯(记者 景小芳 通讯员 杨金军)昨天，全省档案局长馆长会议在杭州召开，会上，来自全省各地和省直机关的8家单位作先进经验分享，我区就加强档案队伍建设和基层基础业务、创建国家数字档案馆等工作进行经验交流。

近年来，我区档案工作紧紧围绕高质量建设档案工作强省、高水平实现档案工作现代化的目标，始

终坚持发展进步的正确方向、围绕中心的服务取向、依法管档的法治导向、信息引领的创新趋向，档案基础设施建设、管理水平、业务能力不断提升，2018年成功创建国家级数字档案馆，《档案文化助推全域旅游的实践与思考》被评为全国档案工作者年会论文一等奖，成为全国唯一获奖的县级档案馆，今年初顺利通过国家档案馆综合业务省级测评。

全市宗教场所消防安全 标准化管理现场会在奉举行

本报讯(记者 袁伟鑫 通讯员 张黎明)昨天，宁波市宗教场所消防安全标准化管理现场会在浙江佛学院举行，来自宁波市和各区县(市)民宗局、消防支队、大队，消安委实体化办公室和各宗教场所负责人参加了现场会。

参会人员现场观摩了应急救援演练和装备展示。演练模拟了佛学院知行楼发生火灾，并有人员被困。发现险情后，负责人第一时间组织人员有序逃生，微型消

防站工作人员一方面疏散人员，一方面组织灭火器扑救前期火灾。消防队到达火场后，使用了无人机进行火情侦察、出水枪施救，并用登高车救援“被困人员”，使用消防机器人打击“火势”，在攻坚组救出“被困人员”后，呼叫救援直升机开展悬停索吊救援“重伤人员”。

应急救援演练结束后，与会人员参观了雪窦寺消防安全标准化管理，部分宗教场所负责人交流了消防安全标准化管理的相关经验。

老干部理论培训班举行

本报讯(记者 沈璐 通讯员 王权)4月17日起，区委组织部、老干部局、区委党校、区直机关工委联合举办为期3天的全区老干部理论培训班。全区离休干部、副局级以上退休干部、离退休干部党支部书记以及老干部专兼职工作者约700人次参加了本次培训。

本次培训班第一课邀请宁波市委党校副校长郑湘娟作了《习近平

新时代中国特色社会主义思想概论》专题讲座；区交通局局长徐天真为离退休干部介绍了奉化交通发展的规划思路和工作要点。银辉志愿者张举直作了正能量宣讲《我的后半生》。宁波中医院主任中医师洪波作了《中医在健康体检中的意义》专题讲座。

现场还有相关专家为老干部进行义诊。

“七彩四明山·醉美徐凫岩” 摄影短视频创意大赛启动

本报讯(本报记者)昨天，由宁波徐凫岩观云旅游发展有限公司主办的首届“七彩四明山·醉美徐凫岩”摄影短视频创意大赛启动，旨在展现四明山壮丽的山水自然环境，宣传雪窦山景区，尤其是徐凫岩的独特旅游资源。

据主办方介绍，本次大赛题材不设限，凡2016年之后通过镜头

捕捉、拍摄并制作完成后的有关徐凫岩的作品都可以通过官方指定平台申请角逐本届大赛奖项，作品征集截止日期为5月20日。本次活动旨在以创意为先，运用图片与视频形式，通过互联网时代传播速度最快的各类社交分享平台，吸引广大游客的注意力，打造旅游景区网红品牌。

奉化预备役炮兵营开展主题活动

本报讯(记者 毛淦颖)昨天上午，我区预备役炮兵营开展了“传承红色基因 担当强军重任”主题活动，40名官兵先后参观了宁波佳尔灵气动机械有限公司和滕头生态旅游度假区。

在宁波佳尔灵气动机械有限公司，预备役炮兵营的官兵了解了公司的发展历程，实地参观了公司的装配车间，亲历产品生产的每一个

流程。电机自动化专业出身的陈姓士兵告诉记者：“实地感受和学习理论知识不一样，佳尔灵的自动化程度令我感到十分震撼。”

随后，预备役炮兵营的官兵来到滕头生态旅游度假区，参观了世博馆、民俗文化基地。预备役炮兵营营长葛国峰感叹道：“滕头深入贯彻落实了绿色环保的生态理念，为我们展现了全新的农村风貌。”

区公安分局公开征集谢孟畅等人违法犯罪线索

近日，区公安分局正在侦办谢孟畅(男，奉化人)等人涉恶犯罪团伙案件，抓获团伙成员多名。目前，犯罪嫌疑人谢孟畅已被区人民检察院批准逮捕。

为依法查清该团伙所有违法犯罪事实，现面向社会公开征集该团伙违法犯罪线索。希望广大人民群众，特别是相关受害者积极举报该团伙的违法犯罪线索。对提供线索的公民，公安机关将严格保密措施，一经查实，将按照《浙江省黑恶违法

犯罪举报奖励办法》视情给予奖励。同时，敦促其他涉案人员于2019年5月20日前向公安机关投案自首，争取从轻处理。

举报电话：110 88645000
陈警官 15757824172
来信地址：宁波市公安局奉化分局扫黑办



我区生态环境公众满意度连续5年上升

本报讯(记者 许森 通讯员 应蕾)日前，省美丽浙江建设领导小组生态文明示范创建办公室印发2018年度浙江省生态环境公众满意度调查结果，我区总分得分达到83.80，较上年同期上升9.07%，位列宁波区县(市)第2，连续5年上升。

近年来，区生态环境分局深入推进“网格化”“双随机”“夜查”

“联合执法”等工作模式，并结合24小时值班出警制，打造全天候覆盖的环境监管网络，有效打击各项环境违法行为。

同时，区生态环境分局持续对电镀、涂装、铸造、化工、造纸、食品、金属表面处理、有色金属、农副产品加工、砂洗水洗、废塑料等行业开展专项整治提升工作，淘汰关停了一批不符合相关规划和产业政策及环

保要求、技术装备落后、资源环境消耗大、污染严重、整合无望的落后企业，整治提升了一批环保手续齐全、污染较小、具有规模和技术优势的

企业，从源头控制污染产生、中间控制污染收集、末端控制污染治理，最终达到优化产业布局、加快产业升级、促进污染减少的局面。

责编：俞加北 版式：刘晓云 校对：胡和博 电话：88962051

项目	空气污染指数(AQI)	空气质量级别	空气质量描述
城区	98	二级	良
溪口	103	三级	轻度污染

宁波市生态环境局奉化分局特约刊登